

УДК 343.988

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ВИКТИМОЛОГИЯ КАК НОВАЯ ЧАСТНО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

Ишигеев Владимир Степанович

заслуженный юрист Республики Бурятия, профессор, доктор юридических наук
профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса
Байкальского государственного университета, профессор кафедры уголовного права
Восточно-Сибирского филиала Российской государственной университета правосудия, г. Иркутск

Лапша Вадим Леонидович

аспирант кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса
Байкальского государственного университета, г. Иркутск, e-mail: ivan.2036.ivanov@yandex.ru

OF FORENSIC VICTIMOLOGY AS NEW PRIVATE-OF CRIMINAL LAW THEORY

Vladimir Ishigeyev

Honored Lawyer of the Republic of Buryatia, Professor, Doctor of Law, Professor of the Department
of Criminal Law, Criminology and Criminal Procedure, Baikal State University, Professor of the Department
of Criminal Law, The East-Siberian Branch of The Russian State University of Justice, Irkutsk

Vadim Lapsha

Postgraduate Student of the Department of Criminal Law
Criminology and Criminal Procedure, Baikal State University, Irkutsk

АННОТАЦИЯ

Анализируются некоторые положения криминалистической виктимологии, которые являются определяющими в ее становлении как теории. С целью определения специфики изучаемой проблематики анализируется и приводится собственное мнение автора относительно природы, понятия и предметной области исследуемого феномена.

ABSTRACT

In article are analysed some positions of criminal law victimology which are defining in her(its) formation as theories. For the reason determinations of specifics of the under study problem are analysed and happens to the own opinion of the author for natures, notions and application domain of the under investigation phenomenon.

Ключевые слова: жертва преступления; потерпевший; криминалистическая виктимология.

Key words: victim of a crime; victim; forensic victimology

В науке имеют место ситуации, при которых одни науки влияют на развитие новых направлений в других науках. Речь, в частности, идет о появлении криминалистической виктимологии.

В связи с этим, как верно указывает профессор В. И. Шиканов, «есть все основания утверждать, что работы криминологов в плане познания феномена предрасположенности определенных категорий граждан к тому, чтобы стать жертвой конкретного преступления, сами оказали активизирующее влияние на углубление и расширение исследований в области криминалистической виктимологии» [2].

Как верно и мнение профессора В. А. Образцова о том, что «в последние годы отмечено бурное развитие частно-криминалистических теорий по самым различным

направлениям» [1, с. 15] особенно в направлении криминалистической виктимологии.

Определяя юридическую природу криминалистической виктимологии, ученый-правовед Н. Е. Шинкевич указывает: «Криминалистическая виктимология рассматривает потерпевшего в аспекте совершение преступления тактики и методики расследования преступлений, а также профилактической деятельности; при конструировании ряда норм Уголовного кодекса также учитываются особенности потерпевшего, в зависимости от личностных, поведенческих и иных характеристик потерпевшего дифференцируется уголовная ответственность» [4, с. 13] и т. п.

По нашему мнению, природа исследуемого феномена, а именно криминалистической виктимологии, заключается в следующем:

криминалистическая характеристика жертвы (потерпевшего), в отличие от криминологической, более широкая, так как в науке виктимологии характеристику жертвы рассматривают в широкой (в данном случае жертву от противоправных и непротивоправных действий) и узкой (как жертву преступления) характерной для криминологической трактовке.

В вопросе о предмете представляется интерес рассуждение профессора В. И. Шиканова. По его мнению, «предмет криминалистической виктимологии – взаимосвязи, взаимозависимости, которые закономерно возникают между преступником и его жертвой (потерпевшим) и проявляют себя вовне, обуславливая генезис и последующую динамику правонарушения, а также действия, направленные на сокрытие преступления и его следов» [3].

Как указывает ученый, в данном случае необходимо выяснить (исследовать) закономерные взаимосвязи и взаимозависимости, которые, как мы полагаем, находятся в пассивном состоянии, но при воздействии на них внешнего фактора (действия преступника) приобретают характер определяющих причин становления лица жертвой (потерпевшим).

Также профессор В. И. Шиканов указывает на важную характеристику предмета криминалистической виктимологии, а именно: «предмет криминалистической виктимологии – не застывшая категория. Являясь диалектическим единством постоянства и изменчивости, эта система развивается, совершенствуется: в соответствии с требованиями следственной практики и новыми возможностями, появляющимися в связи с достижениями естественных и технических наук, меняется “удельный вес” отдельных структурных элементов и их отношений, появляются новые компоненты, также требующие углубленного анализа» [2].

Другой ученый, Н. Е. Шинкевич, несколько расширяет и конкретизирует предметную область, а именно:

«Предметом криминалистической виктимологии являются:

- морально-психологические и социальные характеристики жертв преступлений (с процессуальной точки зрения – потерпевших) с целью выяснения, в силу каких причин человек оказался в роли потерпевшего;

- отношения, связывающие преступника и жертву (потерпевшего), и их влияние на создание предпосылок преступления, на мотивы преступника;

– ситуации, которые предшествуют преступлению, и их взаимодействие с поведением преступника...» [4].

Из приведенных выше обстоятельств, которые, по мнению Н. Е. Шинкевич, входят в предметную область криминалистической виктимологии, по нашему мнению, следует обратить внимание на социально-психологические характеристики жертвы и их влияние и проявление в отношении с преступником, так как считаем их значимыми с точки зрения криминалистической виктимологии.

В связи с чем, по нашему мнению, функциональное назначение криминалистической виктимологии заключается в анализе социальных показателей жертвы по отношению к виновному, а именно характера их взаимосвязи, психологической атмосферах их отношений и т. д.

Исходя из исследования содержательных элементов теории криминалистической виктимологии, можно сделать несколько выводов.

Во-первых, криминалистическая виктимология как одна из частных криминалистических теорий признается научным сообществом, что подтверждается наличием исследований и продолжением изучения ее различных аспектов, а также потенциальных возможностей данной теории в целях предупреждения, профилактики, раскрытия и расследования преступлений.

Во-вторых, по нашему мнению, определить природу изучаемого феномена, а также его предметную область можно через определение, включающее сказанное. В связи с чем криминалистическую виктимологию можно определить как сферу знаний о социально-психологических характеристиках и свойствах субъекта, на основе которой осуществляется выработка профилактических мер предупреждения преступлений, а также предлагаются законодательные рекомендации в части определения преступности и наказуемости деяния.

Список литературы

1. Образцов В. А. Криминалистика / под ред. д-ра юрид. наук проф. В. А. Образцова. М. : 1997. 760 с.
2. Шиканов В. И. Криминалистическая виктимология и практика расследования убийств : учеб. пособие. Иркутск : Иркут. гос. ун-т им. А. А. Жданова, 1979. С. 9–10.
3. Шиканов В. И. О криминалистической виктимологии // Виктимология и профилактика правонарушений : сб. науч. тр. Иркутск, 1979. С. 76.
4. Шинкевич Н. Е. Актуальные проблемы криминалистической виктимологии : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2004. 26 с.